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姫路市留学生就労意識調査 アンケート調査結果 

（概要版） 
1．調査概要 

1．1 調査目的 

姫路市内の日本語教育機関及び留学生の在籍する専門学校（以下、「日本語教育機関等」とい

う。）の留学生の就労に関する考え方や、市内で就労する場合の条件や課題を調査し、これらを

把握・分析すること（以下、「本調査」という。）により、今後の取組検討の基礎資料として活

用することを目的としてアンケート調査を実施した。 

 

1．2 実施概要 

＜ 留学生就労意識調査の概要 ＞ 

調査目的 留学生の就労に関する考え方や、市内で就労する場合の条件や課題を調査し、こ

れらを把握・分析するために実施 

調査実施期間 2024 年９月 17日（火）～2024 年 10 月 11 日（金） 

調査対象者 姫路市内の日本語教育機関等３校に在籍する留学生（約 600 名） 

調査方法 日本語教育機関等に調査票を配布し、授業を通して留学生が回答 

なお、一部日本語教育機関等では受注者が「回答説明会」としてアンケートを

配布・説明する授業を計６回実施した 

 

＜ 配布回収状況 ＞ 

配布数 595 部 

回収数 561 部 

回収率 94.3％ 

 

＜ 集計方法・集計結果の見方 ＞ 

・本資料での集計は、各設問の回答（回答者全体）を単純集計した。 

・回答結果の集計表及びグラフに示している数値は、各選択肢の回答数及び合計回答数（クロス集

計の場合は属性別の合計回答数）に対する各選択肢の回答数の割合を小数点第１位まで（小数点

第 2位を四捨五入）示している。そのため、単数回答の設問（複数の選択肢から１つの選択肢を

回答する設問）であっても回答割合の合計が 100.0％にならない場合がある。 

・複数回答の設問（複数の選択肢から２つ以上の選択肢を回答する設問）の回答割合は、各選択肢

の回答数を回答者数で除して算出するため、各選択肢の回答割合の合計が 100.0％を超える場合

がある。 

・図表中の「未回答（回答不明含む）」は、回答がなかった、または回答の判別が著しく困難なも

のを示し、集計から除外した。 

・本調査は、姫路市内の外国人留学生が多数在籍している複数の日本語教育機関等（日本語学校・

専門学校）に通う留学生に対して実施した。このため、回答傾向は留学生の通う日本語教育機関

等の教育課程による影響があり、集計結果を分析する場合は留意する必要がある。 
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2．回答傾向のとりまとめ（回答者全体） 

2．1 回答者属性 

・「国籍・地域（問 01）」では、「ネパール」の割合が 55.0％と最も高く、次いで「ベトナム」が 12.8％、「ミャンマ

ー」が 12.7％、「バングラデシュ」が 10.8％となっている。 

・「今通っている学校を選んだ理由（問 05）」では、「母国の日本語学校の先生に勧められたから」の割合が

28.7％と最も高く、次いで「友達・先輩・家族に紹介されたから」が 28.0％となっている。 

・「現在の日本語能力試験検定レベル（問 06）」では、「日本語能力検定Ｎ３」の割合が 33.9％と最も高く、次い

で「日本語能力検定Ｎ２」が 21.3％となっている。 

・「使っているＳＮＳ（問 08）」では、「ＹｏｕＴｕｂｅ」の割合が 92.2％と最も高く、次いで「LINE」が 72.5％となってい

る。 

 

＜ 国籍・地域（問 01） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 現在の日本語能力試験検定レベル（問 06） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 今通っている学校を選んだ理由（問 05） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 使っている SNS（問 08） ＞ 
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2．2 今後の進路 

・「卒業後の進路希望（問 09）」では、「日本で進学」の割合が 60.4％と最も高く、次いで「日本で就職」が

36.9％となっている。 

・「進学先を卒業した後の進路希望（問 10-3）」では、「日本で就職」の割合が 91.9％と最も高く、次いで「まだ、

決めていない」が 5.2％となっている。 

・「働きたい分野（問 11-1）」では、「情報通信業」の割合が 29.9％と最も高く、次いで「その他（自動車整備）」

が 27.3％、「製造業」が 21.5％となっている。 

・「日本で就職したい理由（問 11-3）」では、「日本の社会環境が良いから・日本が好きだから」の割合が

43.9％と最も高く、次いで「給料が高いから」が 27.2％、「習得した日本語を生かしたいから」が 24.7％、「日

本企業の優れた技術を学びたいから」が 20.8％となっている。 

 

＜ 卒業後の進路希望（問 09） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 働きたい分野（問 11-1） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 進学先を卒業した後の進路希望（問 10-3） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 日本で就職したい理由（問 11-3） ＞ 
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2．3 日本滞在における課題 

・「生活での困りごと・心配事（問 14）」では、「自分の日本語に自信がない」の割合が 32.5％と最も高く、次い

で「特にない」が 27.8％となっている。 

2．4 資格外活動・アルバイト 

・「アルバイ ト経験の有無（問 16）」では、「1 つしている」の割合が 89.1％と最も高く、次いで「2 つ以上してい

る」が 7.6％となっている。 

・「アルバイ トの分野（問 17）」では、「宿泊業・飲食サービス業」の割合が 43.3％と最も高く、次いで「卸売業・

小売業」が 25.5％、「製造業」が 24.7％となっている。 

2．5 相談・悩み事の解決方法 

・「困った時の相談先（問 19）」では、「学校の教員・職員」の割合が 47.0％と最も高く、次いで「日本に住んでい

る家族・親族・友人・知人」が 40.4％となっている。 

 

＜ 生活での困りごと・心配事（問 14） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ アルバイ トの分野（問 17） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ アルバイ ト経験の有無（問 16） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 困った時の相談先（問 19） ＞ 
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3．就労希望地域別の回答傾向分析 

3．1 日本や市内への就労の可能性のある留学生の類型化 

・日本や市内への就労の可能性のある留学生について分析するために、以下に示す条件で抽出した。 

・抽出結果を見ると、「その他国内就労希望」が約６割と最も多くなっており、次いで「就労希望地域未定」が約

２割と多くなっている。 

・「姫路就労希望」は回答者全体の約１割にとどまっている。 

 

＜ 就労を希望する地域 抽出条件 ＞ 

分類 抽出条件 

姫路で就労したい留学生 

（以下、「姫路就労希望」と記載） 

「問 11-4 日本で就職したい地域」で 

「1.姫路」と回答した人 

兵庫県で就労したい留学生 

（以下、「兵庫県就労希望」と記載） 

「問 11-4 日本で就職したい地域」で 

「2.兵庫県」と回答した人 

 かつ「姫路で就労したい留学生」に該当しない人 

その他日本国内で就労したい留学生 

（以下、「その他国内就労希望」と記載） 

「問 11-4 日本で就職したい地域」で 

「3.大阪府など近畿地方」「4.東京都など関東地方」 

「5.その他(名古屋・福岡・札幌など)」 

「6.日本であれば地域は問わない」と回答した人 

 かつ 「姫路で就労したい留学生」 

「兵庫県で就労したい留学生」に該当しない人 

就労地域を決めていない・不明の留学生 

（以下、「就労希望地域未定」と記載） 

「姫路市で就労したい留学生」 

「兵庫県で就労したい留学生」 

「その他日本国内で就労したい留学生」 

のいずれにも該当しない人 

※「問 11-4 日本で就職したい地域」で未回答の人を除く 

＜ 就労を希望する地域 抽出結果 ＞ 

 

 

 

 

 

 

  

分類 回答者数 構成比
姫路就労希望 67 13.9%
兵庫県就労希望 46 9.5%
その他地域就労希望 273 56.5%
就労希望地域未定 97 20.1%
合計 483 100.0%



― 6 ― 

3．2 日本や市内への就労の可能性のある留学生の類型化 

＜希望する職業分野＞ 

・希望する職業分野について、「姫路就労希望」では「その他（自動車整備）」の割合が 28.8%と最も高く、次い

で「製造業」が 27.3%となっている。これは調査対象者の属する日本語教育機関等の教育課程が影響してい

ると考えられる。 

・「姫路就労希望」について、「医療・福祉業」が 24.2％と他の地域を希望する留学生と比較して著しく高くなっ

ており、姫路市内で日本語学校に通う留学生のキャリアプランの１つになっていると考えられる。 

＜日本で就職したい理由＞ 

・日本で就職したい理由について、「姫路就労希望」では「日本の社会環境が良いから・日本が好きだから」の

割合が 41.8％と最も高く、次いで「習得した日本語を生かしたいから」「学校で学んだ専門性を生かしたいか

ら」が 25.4％となっている。 

・「姫路就労希望」について、「給料が高いから」が 14.9％と他の地域を希望する留学生と比較して低く、「学校

で就職支援をしてくれるから」が 10.4％と他の地域を希望する留学生と比較して高くなっており、給与面へ

の期待は他地域より低いものの、日本語教育機関等を通じた就職支援が日本で就職したい理由の１つに

なっているものと考えられる。 

＜ 希望する職業分野［就労希望地域別］ ＞ 

 

 

 

 

 

＜ 日本で就職したい理由［就労希望地域別］ ＞ 
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4．単純集計結果一覧 

4．1 回答者属性 

 

＜ 国籍・地域（問 01）【再掲】 ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 年齢（問 03） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 今通っている学校を選んだ理由（問 05）【再掲】 ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜将来目標としている日本語能力試験検定レベル（問 07）＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 卒業後の進路希望（問 09）【再掲】 ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 性別（問 02） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 在留資格（問 04） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 現在の日本語能力試験検定レベル（問 06）【再掲】 ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 使っているＳＮＳ（問 08）【再掲】 ＞ 
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＜ 日本での進学先（問 10-1） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 進学先を卒業した後の進路希望（問 10-3）【再掲】＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 日本で就きたい職種（問 11-2）＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 日本で就職したい地域（問 11-4） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 日本で進学したい地域（問 10-2） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 日本での就職分野（問 11-1）【再掲】 ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 日本で就職したい理由（問 11-3）【再掲】 ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 問 11-4 の地域で就職したい理由（問 11-5） ＞ 
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＜ 日本で働く場合に取得したい在留資格（問 11-6）  ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜日本で就職先を選ぶ時の条件（問 13-1） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜生活での困りごと・心配事（問 14）【再掲】 ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 同じ国のコ ミュニティの参加状況（問 15-2）＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ 日本で就職しない理由（問 12） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜就労・進学に関する情報の取得方法（問 13-2）＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜同じ国のコ ミュニティの認知状況（問 15-1）＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ アルバイ ト経験の有無（問 16）【再掲】 ＞ 
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＜ アルバイ トの分野（問 17）【再掲】 ＞ 

 

 

 

 

 

 

＜ 困った時の相談先（問 19）【再掲】 ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ アルバイ ト先の見つけ方（問 18） ＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


